Openingsspeech door de heer Arie Struijk, voorzitter VBKO

Ter gelegenheid van themadag Baggernet 22 juni 2007

Dames en heren,

Als voorzitter van de VBKO die medeorganisator is van deze Baggernetdag heet ook ik U van harte welkom hier in Delft.

Het doet mij buitengewoon veel genoegen om te zien dat U in grote getale naar deze dag bent toegekomen.

Uit Uw grote belangstelling blijkt tevens dat de opzet van deze baggernetdagen aan een behoefte voldoet. Het geeft de mogelijkheid aan alle gremia binnen onze bedrijfstak om elkaar te ontmoeten en contacten te leggen. 

Het is vandaag de 25e keer dat er een baggernetdag gehouden wordt. Ik wil de organisatie daarmee geluk wensen en als voorzitter van de Waterbouwers spreek ik namens onze leden de wens uit dat er nog vele baggernetdagen gehouden zullen gaan worden.

Vandaag wordt teruggekeken op het baggeren in de afgelopen 10 jaar. En we doen dat niet met spectaculaire beelden van het opspuiten van Palm Eilanden in Dubai of het maken van een vliegveld in HongKong. We houden het dichter bij huis en kijken voornamelijk naar de Nederlandse situatie.

Een aantal sprekers zal terugkijken op de afgelopen 10 jaar vanuit verschillende invalshoeken. 

Cees Westbroek zal namens de VBKO voornamelijk terugkijken naar de ontwikkeling van de techniek in de afgelopen 10 jaar.

Ikzelf heb er behoefte aan om namens de VBKO wat algemener terug te kijken op de afgelopen jaren. Ik ga niet uitgebreid bij zaken stilstaan om te voorkomen dat ik het gras voor de voeten van andere sprekers wegmaai. Maar er is natuurlijk veel gebeurd in de afgelopen jaren en er zijn ontwikkelingen in gang gezet die nogal wat veranderingen teweeg brengen.

In 1988 werd de verontreinigde waterbodem “Politiek” op de kaart gezet door de toenmalige minister van Verkeer en Waterstaat, Neelie Kroes.

Ambitieuze doelstelling:

1. waterbodem schoon

2. Specie schoon

Toen bleek dat de daarvoor benodigde miljarden er niet waren, heeft men de tweede doelstelling nagenoeg laten varen. In de afgelopen 10 jaar heeft men de doelstelling ‘waterbodem schoon’ gestalte gegeven.

Er werd een adviesbureau binnen de Waterstaat opgezet om onderzoeken te initiëren en te coördineren en begeleiding te geven bij besteksvoorbereiding. 

Er werd het initiatief genomen om landelijk in beeld te krijgen wat de hoeveelheid baggerspecie was en in welke mate deze specie vervuild was.

Er werd een Maatschappelijke Kosten-Baten Analyse uitgevoerd om te berekenen of baggeren de overheid nou geld kost of dat het juist geld oplevert. Het rapport kreeg de mooie titel mee “Bagger, het onzichtbare goud?”.

Wat bleek: de baten van baggeren zijn aantoonbaar groter dan de kosten en tevens bleek dat als er in het bestaande tempo doorgebaggerd zou worden de hoeveelheid bagger niet kleiner zou worden, maar steeds verder zou aangroeien.

Er werden stimuleringsmaatregelen bedacht. Er kwamen normen over het omgaan met gebiedseigen specie en de normering voor het op de kant verwerken werd verduidelijkt.

En niet in de laatste plaats ontstond de Subbied-regeling. Deze regeling heeft een tijdelijke inhaalslag op gang gebracht om de hoeveelheid achterstallige baggerspecie te verminderen. En gelet op het MKBA-rapport lijkt een verdergaande stimulering niet meer dan logisch.

Een ontwikkeling waar wij als waterbouwers blij mee zijn, is dat steeds vaker gemeentelijke wateren onder het beheer van de waterschappen worden gebracht. De kennis en deskundigheid over het baggeren is bij waterschappen vaak groter dan bij gemeenten. Bij waterschappen worden de baggerplannen in een cyclus van jaren vastgesteld. Bij een gemeente heeft het al of niet baggeren soms te maken met de stand van de financiën van de gemeente of de neiging om andere dingen met de schaarse middelen te doen. Naar ik heb begrepen kan de overdracht van het gemeentelijk water hier in Delft aan het HHR Delfland ieder moment gaan plaatsvinden.

Door de langdurige vergunningstrajecten van soms meerdere jaren zien wij de tijdelijke depots hoe langer hoe meer verdwijnen. Dat is jammer. Tijdelijke opslag is, gelet op transport- en overslagkosten van natte specie, vaak goedkoper dan het direct afvoeren naar één van de grote landelijke depots. Wij zouden met zijn allen eens moeten bekijken of we wat meer vaart in het vergunningentraject voor tijdelijke depots kunnen krijgen.

Naar aanleiding van een baggernetdag ruim 5 jaar geleden, waar bleek dat er een behoefte bestond om een cursus te hebben voor besteksschrijvers hebben wij een dergelijke cursus ontwikkeld in samenwerking met de Stichting Wateropleidingen. Deze cursus is uitermate succesvol gebleken en wordt nog steeds gegeven.

Het laatste waar ik met betrekking tot de afgelopen 10 jaar even bij stil wil staan is de bouwaffaire. 

Deze bouwaffaire heeft in eerste instantie voor een aardverschuiving gezorgd in de wijze waarop wij met elkaar omgaan. Het organiseren van een dag voor inlichtingen werd afgeschaft. Er ontstond verharding in de onderlinge verhoudingen en het kwam regelmatig tot juridische conflicten bij de uitvoering van werken.

Inmiddels is duidelijk sprake van een verbetering. 

Door een gewijzigd aanbestedingsbeleid komen er andersoortige bestekken op de markt waarbij het een uitdaging is voor de aannemer om op basis van zijn deskundigheid een ontwerp te maken en/of een prestatie te leveren. 

Met als groot voordeel dat niet langer uitsluitend naar prijs gekeken gaat worden, maar ook tijd, kwaliteit, hinder voor de scheepvaart, hinder voor de omgeving, het ontwerp, de ecologische gevolgen etc. etc. bepalend worden voor de gunning. Alleen bij een gelijkwaardig product is de prijs nog bepalend.

Ik hoop overigens op basis van de nieuwe ontwikkelingen dat het in een open dialoog geven van inlichtingen weer in ere hersteld zal worden.

U zult vanmiddag in de grachten een aantal demonstraties zien van baggertechnieken welke worden verzorgd door leden van VBKO en een aantal andere zaken die erg interessant zijn.

Ik wens U een nuttige en leerzame dag toe.   

